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Abstract:

Purpose: This study aims to investigate and explain the policies adopted by Britain towards Zil-

al-Sultan »after« he was forced to leave the country, based on the Archival Records of Foreign, 

Commonwealth and Development Affairs of the United Kingdom.

Method and Research Design: Archival records were studied and analyzed in a descriptive and 

analytical way.

Findings and conclusions: There are diverse factors that Britain intended to support returning of 

Zil-al-Sultan to Iran while he was living in Europe. Among which are Britain's hope for enjoying 

the benefits of Zil-al-Sultan's government as a powerful governor in Fars or Isfahan, preventing 

the ever-increasing influence of Germany in southern parts of Iran during the World War I, and 

confronting the Russia’s domineering behaviors in these areas. Furthermore, the opposition of 

Bakhtiari Khans to Zil-al-Sultan's presence in Isfahan was the main reason that Britain prevented 

his return.
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چڪیده:

هدف: این پژوهش در نظر دارد با تکیه بر اسناد وزارت امور خارجۀ بریتانیا، سیاست های اتخاذشده 

ازسوی این دولت درقبال ظل السلطان، »پس از« خروج اجباری او از کشور را بررسی و تبیین کند.

و  آرشیوی  اسناد  برمبنای  و  دارد  توصیفی-تحلیلی  رویکردی  پژوهش  این  پژوهش:  روش/رویکرد 

کتاب خانه ای انجام شده است.

یافته ها و نتیجه گیری: حمایت کردن و حمایت نکردن بریتانیا از بازگشت ظل السلطان به ایران طی 

دوران اقامتش در اروپا، به عوامل متعددی وابسته بوده است. امید بریتانیا به برخوردارشدن از حمایت 

ظل السلطان از منافع این دولت درمقام فرمانداری مقتدر در فارس یا اصفهان، جلوگیری از نفوذ 

روزافزون آلمان در جنوب ایران در خلال جنگ جهانی اول، و نیز مقابله با اقدامات سلطه جویانۀ روسیه 

در این مناطق، ازجمله مهم ترین عوامل حمایت بریتانیا از حضور مجدد ظل السلطان در ایران بوده اند. 

عمده ترین دلیل حمایت نکردن بریتانیا از بازگشت ظل السلطان را نیز می توان مخالفت خان های 

بختیاری با حضور ظل السلطان در اصفهان و تهدیدشدن بریتانیا ازسوی این خان ها دانست.

کلیدواژه ها: ظل السلطان؛ انقلاب مشروطه؛ اسناد آرشیوی؛ بریتانیا.

استناد: سیدبنکدار، سید مسعود و پژوهش نیا، معصومه. (1402). نقش بریتانیا در سرنوشت سیاسی 
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1. مقدمه
)ظل السلطان،  ناصرالدین شاه  ارشد  پسر  )1266-1336ق/1850-1918م(  مسعودمیرزا 
1368، ج1، ص19(، از مادری غیرقاجاری زاده شد؛ ازاین رو حق ولایتعهدی از او سلب 
شد )سعادت نوری، 1347، ص12(. قلمرو حکومتی ظل السلطان در غرب و جنوب 
ایران، و جزو مناطق تحت نفوذ بریتانیا بود )بامداد، 1347، ج4، 78-85(؛ همین موضوع 
موجب نزدیکی ظل السلطان به بریتانیا شد )کرزن، 1373، ج1، ص546(. توسعۀ مداوم 
قلمرو ظل السلطان، سبب توجه بریتانیا به او شد؛ چراکه اضافه شدن هر ایالت به این قلمرو، 
به معنای اضافه شدن ثروت و قدرتی بیشتر برای این شاه زاده بود. ازنظر بریتانیا، ظل السلطان 

.1(Walcher, 2008, p61) کمتر از شاه نبود
ظل السلطان در دوران مشروطه، در جبهۀ مشروطه خواهان قرار گرفت و به حمایت از 
آن ها برخاست. این اقدامات، به همراه چشم داشتی که از دیرباز به تاج وتخت داشت موجب 
شد تا محمدعلی شاه بنای دشمنی را با او بگذارد )کسروی، 1353، ج1، ص657(. سرانجام 

کار به آنجا رسید که ظل السلطان ناگزیر شد کشور را ترک کند و در اروپا اقامت کند.
این پژوهش به دنبال آن است تا با مطالعۀ اسناد وزارت خارجۀ بریتانیا، سیاست های این 
دولت درقبال ظل السلطان در »پس از« خروج او از کشور را بررسی و تبیین کند. هدف از این 
پژوهش یافتن پاسخی مستند برای این پرسش است که سیاست های بریتانیا درقبال مسائل 
داخلی ایران، چگونه بر سرنوشت سیاسی ظل السلطان در دوران تبعید او نقش داشته است؟ 
رسیدن به این پاسخ، مبینّ این امر خواهد بود که این دولت چگونه از مهره ای کنارگذاشته شده 
در ایران، درجهت منافع خود بهره برداری کرده است؟ پژوهش های موجود، ظل السلطان را تنها 
در زمان حضورش در ایران رصد کرده اند. اهمیت پژوهش حاضر آنجا نمایان تر می شود که 

به سرنوشت سیاسی ظل السلطان در دوران اقامتش در اروپا می پردازد.

2. پیشینۀ تحقیق
دهقان نیری )1380( روزنامۀ »انجمن مقدس ملی اصفهان« را بررسی کرده است و برمبنای 
آن برخی از حوادث اصفهان در دورۀ حکومت ظل السلطان را شرح داده است. رجایی 
)1384( اقدامات ظل السلطان در بعداز مشروطه تا زمان خروجش از کشور را بررسی 
کرده است. کاردان )1384( به توصیف عملکرد سیاسی ظل السلطان تا زمان مهاجرتش به 
اروپا پرداخته است. جلالی )1385( اقدامات سیاسی ظل السلطان برای دستیابی به تخت 
سلطنت تا زمان مشروطه را بررسی کرده است. خدری زاده )1387( پیامد سیاست بریتانیا بر 
انقلاب مشروطه بعداز قرارداد 1907 را مطالعه کرده است. پژوهش مذکور، رویکرد بریتانیا 

بریتانیا،  وزارت خارجۀ  اسناد  از  به نقل   .1
آرشیو دفتر هندوستان:

No.32, 25FEB1882, IOL/P&S/32
No.128, 28JUNE1881, IOL/
P&S/9/184

سیدمسعود  سیدبنکدار
معصومه  پژوهش نیا
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درقبال مشروطه خواهان را به صورت کلان بررسی می کند و به روابط این دولت با شخص 
ظل السلطان نمی پردازد. فولادی )1393( به بررسی نقش دولت های روسیه و بریتانیا در دو 
جنبش تنباکو و مشروطه پرداخته است. این پژوهش نیز نقش روسیه و بریتانیا در دو جنبش 
مذکور را به صورت کلی بررسی می کند و به شخص ظل السلطان در این دوره اشاره ای 
ندارد. ابطحی، جعفری، و نورائی )1396( مداخلات بریتانیا، روسیه و آلمان در اصفهان 
طی جنگ جهانی اول را بررسی کرده اند؛ ولی به صورت مشخص به تأثیر این دخالت ها 

در سرنوشت ظل السلطان نپرداخته اند.

3. اسناد مورداستفاده
اسناد مورداستفاده در این پژوهش، اسناد منتشرنشدۀ وزارت امور خارجه بریتانیا هستند که 
در آرشیو دفتر امور هندوستان نگهداری می شوند و بخش زیادی از آن، امروزه ازطریق 
سایت »کتاب خانۀ ملی قطر«1، دردسترس عموم قرار گرفته است. این اسناد چگونگی 
حیات سیاسی ظل السلطان را از زمان خروجش از ایران تا بازگشت مجددش به کشور طی 
هشت سالِ )1908-1916م/1326-1334ق(، بر ما روشن می سازند. این اسناد هم چنین 
روابط بین بریتانیا و ظل السلطان طی سال های تبعیدش را تبیین می کند و عوامل ممانعت 

بریتانیا از بازگشت ظل السلطان به ایران پیش از این زمان را آشکار می کند.

4. ظل السلطان و ترک وطن
با امضای فرمان مشروطه، ظل السلطان به یکی از حامیان مشروطه خواهی و تشکیل انجمن 
ایالتی در اصفهان تبدیل شد. او به جلال الدوله، فرزند خود دستور داد تا انجمنی سری 
تشکیل دهد و در آن علیه شاه فعالیت کند )دانشور علوی، 1335، صص 1-2(. همین 
اقدامات بود که باعث شد در ماجرای ترور محمدعلی شاه، ظل السلطان به عنوان یکی از 
مظنونان اصلی شناخته شود (No.107, 26MAR1908, IOR/L/PS/20/260, p152)2. سرانجام 
تیرگی روابط بین شاه و ظل السلطان تا آنجا پیش رفت که او ناگزیر کشور را ترک کرد. 
ظل السلطان در 13اوت1908م/15رجب1326ق از اصفهان به تهران رفت و بدون اقامت 

در تهران، کشور را به مقصد اروپا ترک کرد )کتاب نارنجی، ج1، 1367، ص277(3.

5. سلطۀ بختیاری ها در اصفهان و پیامدهای آن برای ظل السلطان
فتح اصفهان به دست بختیاری ها )1909م/1326ق( به مسلط شدن خان های این طایفه 
بر اصفهان و شروع حکومت آن ها در این شهر منجر شد. براساس اسناد بررسی شده 

اسناد  به  ارجاع  نحوۀ  از  آگاهی  برای   .1
 2 پیوست  به  پژوهش،  این  در  آرشیوی 

مراجعه کنید.
وزیر  به  هارتویگ  تلگراف   .2
مورخ  روسیه  خارجۀ  امور 

21اوت1908م/23رجب1326ق.

ــا در سرنوشــت  نقــش بریتانی
سیاســی ظل الســلطان... 
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در پژوهش حاضر، حکومت بختیاری ها در اصفهان، نقشی کلیدی در تعیین سرنوشت 
ظل السلطان طی سال های بعدازآن ایفا کرد؛ تاآنجاکه می توان گفت یکی از دلایل عمده 
در به تأخیرافتادن بازگشت او به ایران محسوب می شد. براساس اسناد موردمطالعه که در 
بخش های بعدی ارائه خواهند شد، عمده ترین دلیل مخالفت بریتانیا با بازگشت ظل السلطان 

طی سال های اقامتش در اروپا، مخالفت سران بختیاری با بازگشت او بود.
در این جا، دو پرسش اساسی مطرح می شود:

1- چرا بختیاری ها با بازگشت ظل السلطان به ایران مخالف بودند؟
2- چرا بریتانیا از تیره شدن روابطش با بختیاری ها نگران بود؟

ازآنجاکه این دو پرسش در موقعیت های مختلف در طی سال های زندگی ظل السلطان 
در تبعید، مطرح می شوند و به کرّات سرنوشت او را رقم می زنند، لازم است همین جا به 

آن ها پرداخته شود و پاسخ آن ها را بیابیم.
با هدف تبیین پرسش اول، باید به خصومتی دیرینه بین خان های بختیاری و ظل السلطان 
اشاره کرد که به دوران حکمرانی او در اصفهان برمی گشت. در سال 1299ق/1882م، 
حسین قلی خان -ایل خان بختیاری- در دربار ظل السلطان به قتل رسید و دو پسرش نیز 
به زندان افتادند )سرداراسعد و لسان السلطنۀ سپهر، 1376، ص173(1. ظل السلطان طی 
سال های بعد، هرآنچه ازدستش برمی آمد درجهت غارت اموال ایل خان مقتول و تحقیر 
فرزندان او انجام داد. او همواره تلاش داشت بین طایفۀ بختیاری نفاق و دودستگی ایجاد 
کند تا از قدرت آن ها بکاهد )سردارمریم، 1382، صص 31-32؛ ظل السلطان، 1368، ج2، 

صص 657-658؛ گارثویت، 1373، ص1572(.
دربارۀ پرسش دوم لازم است سوابق روابط بین بریتانیا و خان های بختیاری بررسی 
شود. براساس مطالعات انجام شده بختیاری ها در چهار محور کلیدی درجهت حفظ منافع 
بریتانیا در ایران نقشی بسیار مهم برعهده داشتند که عبارت اند از: رقابت بریتانیا با روسیه در 
مناطق جنوبی ایران؛ امتیاز کشتیرانی بریتانیا در رودخانۀ کارون؛ جادۀ کاروان روِ بختیاری 

)لینچ(؛ استخراج نفت جنوب.
بریتانیا در این زمان سعی داشت تا از نفوذ روسیه در مناطق جنوبی ایران جلوگیری 
کند. در راستای این سیاست، این دولت برآن شد تا با قبایل جنوبی ایران روابطی دوستانه 
برقرار کند و این قبایل را به عنوان سدی در مهار پیشروی روسیه به کار بگیرد. براین اساس، 
روابط خود را با خوانین بختیاری و با شیخ خزعل گسترش داد و آن ها را تحت حمایت 
خود درآورد. تسلط بر رود کارون نیز از دو نظر برای بریتانیا حائز اهمیت بود: ازیک طرف 
به توسعۀ نفوذ سیاسی و نظارت بر نواحی جنوبی ایران کمک می کرد و ازطرف دیگر، 

ذکر  نیز  زیر  منابع  در  رویداد  این   .1
شده است:

سردارمریم، 1382، ص31؛ سردارظفر، 1362، 
 ،1365 ضیغم الدوله،  و  عکاشه  ص196؛ 
ص179؛   ،1350 اعتمادالسلطنه،  ص186؛ 
 ،2536 سیاح،  ص375؛   ،1326 فووریه، 

.IOR/L/MIL/17/15/1, p110 ص246؛
2. به نقل از اسناد وزارت خارجۀ بریتانیا:

 Sir Frank Lascelles ,July1893 ,315.No
 to Earl of Roseberry, Government of

India, Foreign Department

سیدمسعود  سیدبنکدار
معصومه  پژوهش نیا
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منافع تجاری بریتانیا را ارتقا می داد )تیموری، 1332، ص151(. ازآنجاکه کارون در قلمرو 
قشلاقی بختیاری قرار گرفته بود، بریتانیا ناگزیر بود برای اجرای این طرح، موافقت و 

رضایت خان های بختیاری را حاصل کند.
بریتانیا پس از بازشدن رودخانۀ کارون به روی کشتی های انگلیسی، ضرورت احداث 
جاده ای کاروان رو از اهواز تا اصفهان را بیش ازپیش احساس کرد. اهمیت این جاده برای 
بریتانیا، در کوتاه تربودن آن از جادۀ قبلی یعنی بوشهر-اصفهان بود )سایکس، 1336، 
ص284(. این جاده نیز از قلمرو بختیاری عبور می کرد و بریتانیا را بیش ازپیش به خان های 
بختیاری وابسته کرد؛ تاجایی که حتی در مواردی که بین خان ها و کمپانی لینچ اختلافی 

.(Garthwaite, 1972, p32) پیش می آمد، بریتانیا طرف خان ها را می گرفت
منابع نفت جنوبِ ایران نیز عمدتاً در قلمرو ایل بختیاری قرار داشت. بریتانیا برای 
خرید زمین برای احداث تأسیسات نفتی، حفاظت از این تأسیسات و نیز تأمین امنیت 

پرسنل خود، به همکاری بختیاری ها نیاز داشت )اوُژَن بختیاری، 1346، ج2، ص175(.

6. نخستین رایزنی ها درزمینۀ بازگشت ظل السلطان به ایران
ظل السلطان پس از یکی دو ماه اقامت در فرانسه، طی تلگرافی خود و خانواده اش را در 
اختیار محمدعلی شاه قرار داد )کتاب نارنجی، ج2، 1366، ص25(1 و بدین وسیله مراتب 
فرمان برداری اش را به شاه اعلام کرد. او هم چنین در تلاش بود تا بریتانیا و روسیه را 
درزمینۀ وفاداری اش به شاه مطمئن سازد و ابراز تمایل کرد که برای زندگی آرام و بدون 
اهداف جاه طلبانه به ایران بازگردد )کتاب نارنجی، ج2، 1366، ص51(2؛ ولی دولتین با 
بازگشت ظل السلطان به ایران مخالف بودند و به او هشدار دادند که درصورت بازگشت، 
از حمایت آن ها محروم خواهد شد )کتاب نارنجی، ج2، 1366، ص52(3. آن ها برای 
ظل السلطان استدلال می آورند که بازگشت او به ایران تا قبل از آرام شدن اوضاع به صلاح 

.(JAN1909, IOR/R/15/5/9, p15) نیست
بریتانیا و روسیه در این زمان هنوز بازگشت ظل السلطان به ایران را با منافع خود منافی 
می دانستند و سعی می کردند تا با تهدیدِ سلب حمایت از ظل السلطان، از ورود او به کشور 
جلوگیری کنند (No.656, 14DEC1908, IOR/L/PS/10/10, p1052). روسیه به وضوح طرفدار 
محمدعلی شاه و مخالف حامیان مشروطه بود و بریتانیا نیز بازگشت ظل السلطان در این 
زمان را به دلیل سابقۀ چشم داشت او به تخت سلطنت و به ویژه به دلیل حکومت بختیاری ها 
در اصفهان، عاملی در تشدید هرج ومرج های موجود می دانست؛ ولی ظل السلطان طی 
ملاقاتی که در ژوئن 1909/ جمادی الاول 1327 با کاردار بریتانیا در شهر محل اقامت 

وزیر  به  هارتویگ  تلگراف   .1
مورخ  روسیه  خارجۀ  امور 

16اکتبر1908م/20رمضان1326ق.
سفیر  نیلیدوف  ارشد  مستشار  تلگراف   .2
روسیه در پاریس به وزیر امور خارجۀ روسیه 
مورخ 19دسامبر1908م/25ذی قعدۀ1326ق.

روسیه  خارجۀ  امور  وزیر  تلگراف   .3
مورخ  پاریس  در  روسیه  سفیر  به 

20دسامبر1908م/26ذی قعدۀ1326ق.
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خود، »نیس« در فرانسه داشت تعهد داد که قصد ندارد هیچ گونه منصب حکومتی را در 
ایران بپذیرد؛ بلکه تنها آرزوی او، داشتن زندگی آرام در املاکش در اطراف اصفهان است 

.(1JUN1909, IOR/R/15/5/9, pp 95-96)

7. تلاشی نافرجام در بازگشت به ایران
در ماه میِ 1909/ ربیع الثانی 1327، شاه ابراز تمایل کرد که درصورت بازگشت ظل السلطان، 
او را به فرمانداری فارس منصوب می کند. ادوارد گری1، وزیر امور خارجۀ بریتانیا، با این 
 1JUL1909, IOR/R/15/5/9,) تصمیم موافقت کرد و روسیه نیز بی طرفی اش را ابراز کرد
p122). این تصمیم شاه پیرو اصلاحاتی بود که او در این ماه به ناگزیر و تحت فشار دو 

وزیرمختار با آن ها موافقت کرده بود. این اصلاحات، ازسوی دولتین درجهت برون رفت از 
شرایط بحرانی کشور در پس ازِ انحلال مجلس اول، به شاه دیکته شده بود )معاصر، 1353، 

ج2، صص 1180-1178(2.
ظل السلطان دراین میان، مشمول فرمان »عفو عمومی« شد و اجازه یافت به کشور 
مراجعت کند؛ ولی تنها دو ماه پس از عفو شاه، واقعۀ فتح تهران رخ داد و همۀ معادلات 
به هم خورد. در روز 13ژوئیۀ1909م/24جمادی الثانی1327ق، نیروهای بختیاری به رهبری 
سرداراسعد وارد تهران شدند )سیاح، 2536، ص632؛ کرمانی، 1377، ج2، ص487؛ براون، 
1329، ص329(. با خلع محمدعلی شاه از سلطنت، شرایط بسیار شکننده شد و نیروهای 
قبیله ای کنترل اوضاع را به دست گرفتند. سِر بارکلی3 وزیرمختار بریتانیا به همراه همتای روسی 
خود با وزیر امور داخلی ایران ملاقات کرد تا دربارۀ انتصاب ظل السلطان به فرمانداری فارس 
و نیز آرام کردن نیروهای قبیله ای با او مذاکره کنند؛ ولی وزیر اظهار داشت که دولت جدید 
 1AUG1909, IOR/R/15/5/9, pp) تصمیم دارد فرماندار کنونی فارس را در مقام خود ابقا کند
146-145). با مخالفت دولت در انتصاب ظل السلطان، دو وزیرمختار به اتفاق نظر رسیدند که از 

بازگشت ظل السلطان جلوگیری کنند )کتاب آبی، ج3، 1362، ص629(4.
ولی ظل السلطان خودسرانه رهسپار ایران شد. دولتین به نمایندگان خود در شهر 
»وین« دستور دادند تا او را از این امر منصرف کنند. به عقیدۀ آن ها، شرایط کنونی ایران برای 
حضور ظل السلطان مناسب نبود (1AUG1909, IOR/R/15/5/9, pp 149-150). نمایندگان دو 
دولت در »وین« با ظل السلطان ملاقات کردند و تلاش کردند تا از بازگشت او به ایران 
ممانعت کنند. ظل السلطان به آن ها اطمینان داد که هدفش از بازگشت، دخالت در امور 
سیاسی نیست و تنها قصد دارد زندگی آرامی را در املاک خود سپری کند )کتاب آبی، 

ج3، 1363، ص633(5.

Edward Grey .1
مورخ  گری  ادوارد  به  بارکلی  تلگراف   .2

22آوریل1909م/1ربیع الثانی1327ق.
3. George Head Barclay
مورخ  گری  ادوارد  به  بارکلی  تلگراف   .4

20ژوئیۀ1909م/2رجب1327ق.

5. تلگراف کارترایت از وین به ادوارد گری 

مورخ 23ژوئیۀ1909م/5رجب1327ق.

سیدمسعود  سیدبنکدار
معصومه  پژوهش نیا
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سرانجام ظل السلطان در 30ژوئیۀ12/1909رجب1327 »وین« را به مقصد ایران ترک 
کرد؛ ولی توسط دولت ایران در نزدیکی منجیل متوقف شد و به رشت فرستاده شد. پسران 
 1SEP1909,) او دست به دامان وزیرمختار بریتانیا شدند. بارکلی ابتدا از مداخله سر باز زد
بازگرداندن  در  تا  کرد  موافقت  اکبرمیرزا  اصرار  درپی  ولی  IOR/R/15/5/9, p170)1؛ 

ظل السلطان به اروپا به او کمک کند (1SEP1909, IOR/R/15/5/9, p171)2. ظل السلطان پس از 
اخراج از ایران، مجدداً در شهر »نیس« اقامت گزید )براون، 1329، ص346(.

8. کارشکنی خان های بختیاری در بازگشت ظل السلطان
در سال 1910م/1328ق، ناامنی در شهرها و جاده های ایران شدت گرفت. وزیرمختار 
ناامنی در جاده های  بریتانیا در 14اکتبر1910م/9شوال1328ق گزارش داد که وضعیت 
جنوب کشور از زمان حضور او در ایران هیچ گاه به این وخامت نبوده است )کتاب آبی، 
ج4، 1363، ص948(3. به دنبال این ناامنی ها، دولت ایران انتصاب فرمانداری قدرتمند در 
فارس را مدنظر قرار داد. اولین فرد پیشنهادی دولت برای این پست، ظل السلطان بود. 
براین اساس، در تاریخ 3نوامبر1910م/29شوال1328ق ازطرف کابینۀ ایران تلگرافی برای 
ظل السلطان ارسال شد و این منصب به او پیشنهاد شد. ظل السلطان این پیشنهاد را پذیرفت؛ 
ولی زمانی که سرداراسعد بختیاری از این موضوع آگاه شد، واکنش نشان داد و با تندی با 
نخست وزیر صحبت کرد. نخست وزیر پس از این واکنش، جلال الدوله فرزند ظل السلطان 
را متقاعد کرد که به پدر خود تلگراف بزند و به او توصیه کند که از قبول این پیشنهاد سر 

.(No.221, 30NOV1910, IOR/L/PS/10/163, p148) باز زند
در این زمان، به دنبال فتح تهران، سران بختیاری در تهران و دیگر ایالات به قدرت 
رسیده بودند. به عبارتی، علاوه بر سرداراسعد و صمصام السلطنه که در تهران به مناصب 
دولتی رسیده بودند، خان های متعدد دیگری نیز حکومت ولایات مختلف را برعهده گرفته 
بودند )عکاشه، 1365، ص601؛ ملک زاده، 1373، ج6، صص 1285 و 1313(. این دوران 
را می توان دورۀ شکوه و اقتدار بختیاری ها محسوب کرد؛ به ویژه آنکه مستوفی الممالک 
نیز از آن ها حمایت می کرد )میرزائی دره شوری، 1373، ص294(. این امر باعث شد تا 
بریتانیا بیش ازپیش از تصمیمات خان ها حمایت کند تا منافع این دولت در قلمرو بختیاری 
به مخاطره نیفتد. براساس قرارداد 1907، بخشی از قلمرو بختیاری تحت نفوذ روسیه قرار 
داشت و بریتانیا نگران آن بود که درصورت مأیوس شدن خان های بختیاری از بریتانیا آن ها 

.(Garthwaite, 2009, p135) به سمت روسیه متمایل شوند

1. این سند در مرجع زیر وجود دارد:
.1SEP1909, IOR/L/MIL/17/15/25, p8

2. این سند در مرجع زیر وجود دارد:
.1SEP1909, IOR/L/MIL/17/15/25, p9

3. تلگراف سر بارکلی به ادوارد گری، مورخ 

15اکتبر1910م/11شوال1328ق.
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9. بازگشت محمدعلی شاه و پیامد آن برای ظل السلطان
در سال 1911م/1329ق، خبر بازگشت محمدعلی شاه به ایران همچون صاعقه ای بر سر 
مشروطه خواهان فرود آمد. او در 18ژوئیۀ1911م/21رجب1329ق وارد »گمش تپه« شد )کتاب 
آبی، ج5، 1362، ص1122(1؛ ولی پس از جنگ های متعدد بین نیروهای مجاهدین و نیروهای 
مدافع شاه، ناچار شد فرار کند )دولت آبادی، 1362، ج3، ص215(. با این پیروزی، نفوذ 
بختیاری ها بیشتر از گذشته شد؛ تاجایی که به تعبیر دولت آبادی: »قوۀ دولت تقریباً منحصر بود به 

قوۀ بختیاری و رشتۀ امور مملکت هم به دست آن ها بود« )دولت آبادی، 1362، ج3، ص216(.
با انتشار خبر بازگشت شاه، گری از وزیرمختار بریتانیا در سنت پترزبورگ خواست 
 No.562,) تا نظر وزیر امور خارجۀ روسیه را دربارۀ بازگرداندن ظل السلطان جویا شود
به  روز،  همان  در  گری   .(8JUL1912, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p314

تاونلی2وزیرمختار در تهران، اظهار داشت که تصمیم بریتانیا هم چنان بر کمک نکردن به 
ظل السلطان در بازگشت به ایران است و لازم است این تصمیم به اطلاع خود او نیز برسد 

.(No.406, 8JUL1912, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p316)

ولی لرد کریو3 وزیر امور هندوستان، نظری غیرازاین داشت. او تلگرافی به وزارت 
خارجه ارسال کرد و طی آن اظهار تأسف کرد که چرا گری بر انتصاب ظل السلطان به 
فرمانداری فارس پافشاری نمی ورزد. او استدلال می آورد که اگرچه ظل السلطان در ایران 
بدنام است، ولی باتوجه به وخیم ترشدن شرایط ناامنی در جادۀ شیراز-بوشهر، درصورتی که 
 No.P.2716, 22JUL1912,) بتواند امنیت را برقرار کند، می توان از او به نفع بریتانیا بهره برد
IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p288)4. سابقۀ اقتدار ظل السلطان در برقراری امنیت 

در مناطق جنوبی ایران، برگ برنده ای برای او محسوب می شد؛ تاآنجاکه توانست حمایت 
بریتانیا را برای انتصاب مجددش به سمت فرمانداری برایش به همراه داشته باشد.

تاونلی نیز با شرح شرایط ناامنی در شیراز، خطاب به گری نوشت که ازنظر او، تنها 
 No.157, 7AUG1912,) ظل السلطان است که می تواند به اوضاع کنونی این شهر سروسامان دهد
IOR/L/PS/10/197, pp 168-169). پرسی کاکس5 نیز معتقد بود ظل السلطان می تواند گزینۀ خوبی 

برای بهبود شرایط موجود در فارس باشد؛ به شرط آنکه پول و نفرات کافی در اختیارش قرار 
داده شود (No.150, 10JUL1912, IOR/L/PS/10/197, p238). او عنوان داشت که اقتدار و ثروت 
ظل السلطان می تواند امنیت را در فارس برقرار کند. البته او ابراز نگرانی کرد که اگر حمایت 
بریتانیا از انتصاب ظل السلطان برملا شود، بریتانیا بخشی از نفوذ خود درمیان قبایل بختیاری 
را ازدست خواهد داد (No.1626, 28JUL1912, IOR/L/PS/10/197, p249). براین اساس، برای 

بریتانیا بسیار مهم بود که نقشش در حمایت از ظل السلطان را پشت پرده ایفا کند.

ادوارد گری مورخ  بارکلی به  1. تلگراف 
18ژوئیۀ1911م/21رجب1329ق.

2. Walter Townley
3. Robert Crewe
4. این سند در مرجع زیر نیز وجود دارد:

No.P.2716, 22JUL1912, IOR/L/
.PS/10/197, p232

5. Percy Cox

سیدمسعود  سیدبنکدار
معصومه  پژوهش نیا
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کمتر از یک ماه بعد، اوضاع مجدداً خلاف میل ظل السلطان پیش رفت؛ چراکه بار 
دیگر شایعۀ بازگشت شاه سابق بر سر زبان ها افتاد. وزیرمختار بریتانیا معتقد بود بازگشت 
ظل السلطان به ایران و انتصابش به فرمانداری فارس یا اصفهان در شرایط موجود، به 
صلاح نیست؛ چراکه حضور او در جنوب، به عنوان وزنه ای بریتانیایی در مقابله با شاه در 
 No.460, 17AUG1912,) شمال محسوب می شود و این امر به زیان منافع بریتانیا خواهد بود

.(IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p300

وزیرمختار بریتانیا خبر داد که با وزیرمختار روسیه مشورت کرده است و هر دو بر سر 
این راه حل توافق دارند که فرماندار جدید اصفهان، باید فردی بی طرف و »غیربختیاری« 
اصرار  دلیل   .(No.459, 17AUG1912, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p302) باشد 
سفارتین بر بختیاری نبودن فرماندار جدید اصفهان، خصومت های آشکار بختیاری ها با شاه 
سابق طی سال های گذشته بود. ماجراهایی چون فتح اصفهان، فتح تهران، عزل محمدعلی شاه، 
و لشکرکشی برای بیرون راندن او از کشور در ژوئیۀ/رجب سال گذشته، دیگر هیچ جای 
آشتی بین محمدعلی شاه و خان ها باقی نگذاشته بود. براین اساس، در زمانی که بازگشت شاه 
قطعی به نظر می رسید، بریتانیا حمایت آشکار از ظل السلطان و حتی بختیاری ها را مصلحت 

نمی دانست و با پیشنهاد تعیین فردی غیربختیاری برای حکومت اصفهان موافقت کرد.
در شرایط جدید، روسیه مخالفت خود را با بازگشت ظل السلطان اعلام کرد و تصمیم 
جدید بریتانیا در حمایت نکردن از ظل السلطان دراین باره را تأیید کرد. این خبری بود که 
No.296, 21AUG1912, IOR/L/) بوکانن1، سفیر بریتانیا در روسیه، به اطلاع گری رساند
نیز به وزیرمختار اطلاع داد که اولویت  PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p296). گری 

آن ها، بازگرداندن شاه سابق است و بازگشت ظل السلطان در درجۀ دوم اهمیت قرار دارد 
.(No.563, 2SEP1912, IOR/L/PS/10/197, p204)

تصمیم جدید روسیه و بریتانیا مبنی بر حمایت نکردن از بازگشت ظل السلطان، طی 
 No.35407,) نامه ای ازجانب وزارت خارجۀ بریتانیا به شاه زاده بهرام میرزا اطلاع داده شد
محمدعلی شاه  باوجودآنکه   .(3SEP1912, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p292

تا  بود  کافی  او  بازگشت  شایعۀ  ولی  بازگردد،  خود  تاج وتخت  به  نشد  موفق  هرگز 
ظل السلطان را بار دیگر از دیدار وطن محروم سازد.

10. تقابل بریتانیا و روسیه در اصفهان مقارن با آغاز جنگ جهانی اول
در اوت 1914/ رمضان 1332، تاونلی هشداری ازسوی خان های بختیاری دریافت کرد 
George Buchanan .1مبنی بر اینکه اگر در اصفهان فرمانداری روسوفیل منصوب شود که منافع بختیاری ها را 
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به خطر اندازد، آن ها نیز از روسیه درخواست حمایت خواهند کرد و روابطی دوستانه با این 
 No.218, 1AUG1914, IOR/L/PS/10/450, File 1187/1914-Pt 1,) دولت برقرار خواهند کرد
p40). وزیرمختار در تلگراف خود، به شدت از افزایش نفوذ روسیه در اصفهان ابراز نگرانی 

کرد و مجدداً تأکید کرد که تعدادی از خان های بختیاری به او هشدار داده اند که درصورت 
 No.224,) واگذاری اصفهان به روسیه، وفاداری شان به بریتانیا را کنار خواهند گذاشت

.(3AUG1914, IOR/L/PS/10/451/1, File 1187/1914-Pt 2, pp 433-434

11. حمایت روسیه از بازگشت ظل السلطان
در فوریۀ 1915م/ ربیع الاول 1333ق، از سرکنسول بریتانیا در اصفهان تلگرافی به تاونلی 
رسید مبنی بر اینکه همایون میرزا1 طی ملاقاتی، از رویکرد بریتانیا دربارۀ بازگشت ظل السلطان 
به ایران پرس وجو کرده و خواستار حمایت این دولت از پدر خود شده است. براساس 
مندرجات این سند، همایون میرزا مانع اصلی در بازگشت ظل السلطان را خان های بختیاری 
.(No.11, 6FEB1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, pp 282-286) می دانسته است

تاونلی گزارش می دهد که اکبرمیرزا با مدیر بانک روسی در اصفهان توافقی کرده و 
به موجب آن، مسئولیت ادارۀ اموال فراوان ظل السلطان برعهدۀ این بانک قرار گرفته است. 
او هم چنین اظهار می دارد که اکبرمیرزا با همدستی روسیه سعی دارد بازگشت ظل السلطان 
به ایران را عملی سازد. به باور تاونلی، آن ها در خفا قصد دارند او را به سِمتِ فرمانداری 
 No.31, 16FEB1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, pp) کنند  منصوب  فارس 
276-274). وزیرمختار هم چنین اشاره می کند که خان های بختیاری طی یکی دو سال قبل، 

مخالفت خود را با بازگشت ظل السلطان ابراز داشته اند و در این زمینه دو شرط عنوان 
کرده اند: اول آنکه در تهران اقامت داشته باشد؛ و دوم آنکه تنها برای ملاقاتی کوتاه مدت 
.(No.31, 16FEB1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, pp 276-278) به ایران بیاید

تاونلی پیشنهاد می دهد بریتانیا با تأمین منافع خان های بختیاری، از ایجاد حسادت 
بین آن ها ممانعت کند و هم چنین به همایون میرزا اطلاع داده شود که شرایط کنونی در 
 No.31, 16FEB1915,) اروپا به گونه ای نیست که سفر ظل السلطان به ایران مطلوب باشد
IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, pp 278-280). در شرایطی که بین روسیه و خانوادۀ 

ظل السلطان روابطی مشکوک برقرار شده بود، بازگشت ظل السلطان به ایران نمی توانست 
به نفع بریتانیا باشد.

در این زمان، در میانۀ جنگ جهانی اول، گروهی از خان های جوان تر بختیاری، 
بیشتر به سمت آلمان ها گرایش یافته بودند و به اندازۀ نسل پیش از خود، درقبال بریتانیا  1. فرزند ظل السلطان

سیدمسعود  سیدبنکدار
معصومه  پژوهش نیا
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وفادار نبودند )میرزائی دره شوری، 1373، ص316(. ازجمله افراد بانفوذ بختیاری که با 
آلمان ها همکاری می کردند، می توان به ضرغام السلطنه، سردارمعظم، و سردارمریم اشاره 
کرد )سپهر، 1362، صص 74-75؛ گارثویت، 1373، ص228(. حتی این احتمال می رفت 
که خان های مقیم تهران نیز با آلمان ها متحد شوند )گارثویت، 1373، ص238(؛ بنابراین 
موقعیت بریتانیا در قلمرو بختیاری در شرایطی شکننده قرار گرفته بود. تاونلی توصیه 
کرد که بریتانیا با بازگرداندن ظل السلطان -که ازسوی روسیه پیگیری می شود- مخالفت 
 No.30092/15, 20MAR1915, IOR/L/PS/10/293, File) کند؛ گری نیز این توصیه را پذیرفت

.(3217/1912-Pt 1, p272

12. مخالفت دفتر امور هندوستان با بازگشت ظل السلطان
در سپتامبر 1915/ ذی قعدۀ 1333، گری دو نامه خطاب به وزیرمختارهای تهران و پتروگراد 
ارسال کرد. در نامه به تهران، به اطلاع مارلینگ1، وزیرمختار جدید، رساند که بهرام میرزا 
به ملاقات او آمده است تا از بریتانیا برای پدر خود ضمانت امنیت درخواست کند. در 
این نامه، گری از مارلینگ پرسید که آیا ازنظر او، ظل السلطان و فرزندانش برای سفارتین 
 No.268, 11SEP1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1,) سودی خواهند داشت؟ 
p246). در نامۀ دوم به پتروگراد، گری از بوکانن خواست تا دیدگاه وزیر خارجۀ روسیه 

 No.2102, 11SEP1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1,) را دراین باره جویا شود
p246). پاسخ بوکانن حاکی از آن بود که روسیه با حمایت از ظل السلطان مخالفتی ندارد؛ 

ولی معتقد است باید با او اتمام حجت شود که این حمایت، تنها تا جایی اعتبار دارد که 
روسیه امکان انجام آن را داشته باشد. دربارۀ مفیدبودن ظل السلطان نیز، روسیه هیچ سودی 
No.1369, 18SEP1915, IOR/L/) را از بازگشت او به ایران برای خود پیش بینی نمی کرد

.(PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p242

مارلینگ نیز در پاسخ بیان داشت که برای او بسیار سخت است تا دربارۀ مفیدبودن 
No.352, 20SEP1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-) ظل السلطان برای بریتانیا نظر دهد
Pt 1, p236). گری بار دیگر از مارلینگ پرسید که آیا ازنظر او بریتانیا می تواند به ظل السلطان 

 No.285, 22SEP1915, IOR/L/PS/10/293, File) بدهد؟  فرصتی  ایران  به  بازگشت  برای 
Pt 1, p230-3217/1912). مارلینگ هم به فاصلۀ یک روز پاسخ مثبت خود را ارسال کرد 

.(No.360, 23SEP1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p232)

پس از این مکاتبات، بریتانیا تصمیم گرفت با درخواست حمایت ازسوی ظل السلطان 
Charles Murray Marling .1موافقت کند. به دنبال این تصمیم، گری متن پیشنهادی خود را که باید به ظل السلطان 
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ارسال می شد، برای مطالعۀ بوکانن، به پتروگراد ارسال کرد. او در این متن، خطاب به 
ظل السلطان نوشت که اگر جان او درمعرض خطر قرار گیرد یا اقدامی علیه او رخ دهد، 
بریتانیا به همراه روسیه آماده هستند -تاجایی که برای آن ها مقدور باشد- از او و خانواده اش 
 No.2213, 25SEP1915,) حمایت کنند؛ البته مشروط به اینکه او به شاه ایران وفادار بماند
IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p234)؛ بنابراین وفاداری ظل السلطان به شاه، برای 

بریتانیا آن قدر اهمیت داشت که به عنوان شرط حمایت آن ها از او مطرح شد. در شرایطی 
که ایران در آن زمان داشت و با تسلط آلمان ها بر اوضاع، مقابلۀ ظل السلطان با شاه، تنها به 

وخیم ترشدن اوضاع و بهره بردن آلمان از این آشفتگی ها می انجامید.
بوکانن در پاسخ اعلام کرد که دستورالعمل های لازم دربارۀ حمایت از ظل السلطان 
 No.1441, 1OCT1915, IOR/L/PS/10/293, File) شده است  ارسال  روسیه  وزیرمختار  به 
Pt 1, p216-3217/1912). زمزمۀ بازگرداندن ظل السلطان و انتصاب او به سمت فرمانداری، 

به گوش رجال ایران نیز رسید )سپهر، 1362، ص225(. به دنبال توافق روسیه و بریتانیا در 
بازگرداندن ظل السلطان، گری سناریویی را مطرح کرد مبنی بر اینکه با ارسال ظل السلطان 
او  به بوشهر و سپس به شیراز و اصفهان، نفوذ آلمان در جنوب را خنثی کنند؛ ولی 
لازم می دانست ابتدا از تحقق دو شرط کلیدی مطمئن شود: اول اینکه ایران با انتصاب 
ظل السلطان به فرمانداری فارس موافقت کند؛ و دوم اینکه بختیاری ها از اجرای این طرح 
 No.454,) جلوگیری نکنند. او مسئولیت تحقیق دربارۀ این دو شرط را به مارلینگ سپرد

.1(17DEC1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p198

مارلینگ در پاسخ نوشت که انتصاب ظل السلطان به فرمانداری فارس، به شرایط در 
تهران بستگی دارد. دربارۀ توافق با بختیاری ها نیز، او معتقد بود که حضور ظل السلطان 
در فارس مخالفت برخی از خان ها را به دنبال خواهد داشت. مارلینگ هم چنین اعزام 
قشونی از هندوستان را برای حمایت از ظل السلطان ضروری دانست. البته اضافه کرد که 
درصورت امتناع دفتر هندوستان از اعزام نیرو، لازم است ظل السلطان مبلغ قابل توجهی 
 No.546, 19DEC1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1,) پول به همراه داشته باشد
p188). او هم چنین از توافقی بین خان های بختیاری و ژاندارمری خبر داد که براساس آن، 

بختیاری ها متعهد شده بودند تا در سیاست های ژاندارمری در اصفهان دخالت نکنند و 
 IOR/L/PS/10/493,) درمقابل، درخواست توقیف املاک ظل السلطان را مطرح کرده بودند

.)File 3516/1914-Pt 18, P192

سناریوی  دربارۀ  نیز  را  روسیه  خارجۀ  وزیر  نظر  تا  خواست  بوکانن  از  گری 
 No.3014, 17DEC1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1,) مطرح شده جویا شود

1. این سند در مرجع زیر نیز وجود دارد:
No.454, 17DEC1915, IOR/L/
PS/10/491, File 3516/1914-Pt 16, 
p48.
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 No.1914,) براساس نامۀ ارسال شده از پتروگراد، روسیه با این سناریو موافقت کرد .(p198

19DEC1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p186). گری دربارۀ سناریوی مدنظر 

خود، با دفتر هندوستان نیز مشورت کرد و تعداد قشونی را که هندوستان قادر بود برای 
حمایت از ظل السلطان اعزام کند جویا شد. او خطاب به چمبرلیِن1، وزیر امور هندوستان 
نوشت: بهترین و درحقیقت تنها راه مقابله با تهدید روزافزون آلمان در مناطق جنوبی ایران، 
اعزام فوری فرمانداری قدرتمند همچون ظل السلطان به فارس است تا نظم و امنیت را در 
 No.192200/15, 18DEC1915, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt) این مناطق برقرار کند

.2(1, pp 190-194

ولی پاسخ دفتر هندوستان به درخواست اعزام نیرو منفی بود. این پاسخ منفی، به یک باره 
معادلات بریتانیا را برهم زد. گری به مارلینگ اطلاع داد که به دلیل امتناع دفتر هندوستان از 
همکاری در این سناریو، باید از ایدۀ ارسال ظل السلطان به ایران در شرایط کنونی صرف نظر 
 No.465, 23DEC1915,) کنند و آن را به زمانی که شرایط تهران مساعدتر شود موکول کنند
IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p196). براین اساس، در واپسین روزهای دسامبر 

1915م/ صفر1334ق، بازگشت ظل السلطان به ایران برای چندمین بار منتفی شد.

13. حضور روسیه در اصفهان: سدی جدید بر سر راه ظل السلطان
از دسامبر 1915/ صفر 1334 روسیه به قصد شکست دادن آلمان در ایالات مختلف ایران، 
پیشروی از قزوین به سمت جنوب را آغاز کرد )مابرلی، 1369، ص178(. آلمان در واکنش، 
هیئتی جدید را برای تقویت نیروهای خود به ایران اعزام کرد؛ ولی این هیئت نتوانست کاری 
از پیش ببرد و آلمان ها ناچار شدند عقب نشینی کنند و اصفهان در مارس 1916/ جمادی الاول 

1334 سقوط کرد )باست، 1377، صص 54 و 58(.
با شکست آلمان ها، مجدداً موضوع بازگرداندن ظل السلطان موردتوجه بریتانیا قرار گرفت. 
مارلینگ خبر داد که دولت ایران با بازگشت ظل السلطان و انتصاب او در جنوب موافقت 
به باور  ولی  (No.9, 7JAN1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p182)؛  کرده است 
مارلینگ، تا زمانی که نیروهای روسی در اصفهان حضور داشتند، ارسال ظل السلطان به اصفهان 
 .(No.64, 26JAN1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p166) برای بریتانیا بی فایده بود
گری در پاسخ نوشت که به ظل السلطان اطلاع خواهد داد که حضور او در ایران در شرایط 
 .(No.48, 28JAN1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p168) موجود، مصلحت نیست
بریتانیا ترجیح می داد ظل السلطان در شرایطی وارد اصفهان شود که این ایالت، تحت نفوذ روسیه 

نباشد؛ چراکه بیم آن می رفت که او در اصفهان به سمت نیروی برتر تمایل یابد.

1. Austen Chamberlain
2. این سند در مرجع زیر نیز وجود دارد:

No.18 ,15/192200DEC1915, IOR/L/
PS/491/10, File -1914/3516Pt 16, 
p36.
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باوجود منتفی شدن موقتی بازگشت ظل السلطان، بریتانیا هنوز به تلاش خود در 
تحقق این هدف ادامه می داد. براساس گزارش مارلینگ، او در تهران با خان های بختیاری 
مذاکره می کرد و سعی می کرد آن ها را برای پذیرش فرماندار جدید آماده سازد. او در این 
مذاکرات، تلویحاً بیان می کرد که بهتر است فردی خارج از طایفۀ بختیاری بر اصفهان 
حاکم شود. مارلینگ به گری توصیه کرد که در شرایط موجود بهتر است تا بازگشت 
ظل السلطان مدتی به تعویق افتد تا خان های بختیاری بلافاصله پس از سرخوردگی بابت 
ازدست دادن فرمانداری اصفهان، با چالش دیگری مواجه نشوند. در همین دوران بود که 
 No.133, 3MAR1916, IOR/L/PS/10/293,) اکبرمیرزا به سمت وزارت خارجه منصوب شد
File 3217/1912-Pt 1, p138). با حضور نیروهای روسیه در اصفهان و اکبرمیرزا درمقام وزیر 

خارجه، پیشنهاد غیربختیاری بودن حاکم جدید اصفهان، چندان غیرمنطقی به نظر نمی رسید.
گری پیشنهاد داد که با بختیاری ها پیمانی بسته شود مبنی بر اینکه درصورت حمایت 
آن ها از ظل السلطان در بیرون راندن آلمان ها از فارس، ظل السلطان تنها به حکومت شیراز 
 No.117, 10MAR1916,) منصوب می شود و حکومت اصفهان برای بختیاری ها باقی می ماند
IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p128). مارلینگ چندان با این پیشنهاد موافق نبود؛ 

چراکه معتقد بود اکبرمیرزا و دوستان او نسبتاً قدرتمند شده اند و با انتصاب بختیاری ها در 
اصفهان مخالفت خواهند کرد. ازطرف دیگر، روسیه مایل بود تا ظل السلطان در اصفهان 
حکومت کند؛ چراکه رفتن او به شیراز به معنای حکومت فردی بختیاری در اصفهان 
 No.156, 14MAR1916, IOR/L/PS/10/293, File) بود و روسیه با این قضیه کنار نمی آمد

.(3217/1912-Pt 1, p112

گری تعلل در بازگرداندن ظل السلطان به ایران را بیش از این جایز نمی دانست و 
خطاب به بوکانن نوشت که با وزیر خارجۀ روسیه دراین باره صحبت کند و نظر او 
 .(No.609, 17MAR1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p114) شود  جویا  را 
روسیه با این پیشنهاد مخالفتی نداشت و با وعدۀ حمایت از ظل السلطان موافقت کرد 
(No.391, 18MAR1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p110). در مارس 1916/

جمادی الاول 1334، بهرام میرزا به لندن رفت و با گری ملاقات کرد. گری به مارلینگ 
اطلاع داد که بهرام میرزا در آن زمان در راه »نیس« است تا با پدر خود دربارۀ بازگشت به 
.(No.140, 24MAR1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p106) ایران مذاکره کند

چهار روز بعد، تلگرافی ازسوی گری به دست مارلینگ رسید مبنی بر اینکه کشتی 
 No.146, 28MAR1916, IOR/L/PS/10/293, File) شده است1  غرق  بهرام میرزا  حامل 
Pt 1, p98-3217/1912). این موضوع، بریتانیا را نگران کرد که به دلیل ضایعۀ پیش آمده، 

تاریخ  در  کشتی  این   .1
24مارس1916م/19جمادی الاول1334ق، 
مانش  دریای  در  آلمان  نیروهای  توسط 
شد  غرق  و  گرفت  قرار  اژدر  مورداصابت 
ابلاغیۀ  از  به نقل  ص344،   ،1362 (سپهر، 
29مارس1916م/  مورخ  روسیه  سفارت 

24جمادی الاول1334ق).
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ظل السلطان آمادگی خود را برای سفر به ایران ازدست بدهد؛ بنابراین به لرد برِتی1، سفیر 
 No.768, 31MAR1916,) بریتانیا در فرانسه، مأموریت داد تا دربارۀ این امر پرس وجو کند
IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p96). برخلاف نگرانی بریتانیا، سوگ فرزند باعث 

نشده بود تا ظل السلطان برنامۀ بازگشتش را لغو کند و قصد داشت از مسیر اتریش به ایران 
.(No.205, 3APR1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p86) بازگردد

ولی گری با مسیر اتریش موافق نبود و به مارلینگ پاسخ داد که به صلاحِ ظل السلطان 
No.157, 4APR1916, IOR/L/) نیست که از این مسیر سفر کند و باید از روسیه عبور کند

باید درنظر داشت که در آن زمان، هنوز آتش   .(PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p88

جنگ شعله ور بود و این طبیعی بود که بریتانیا درزمینۀ عبور یکی از مهره های کلیدی اش 
از سرزمین دشمن نگران باشد. هم زمان، نامۀ لرد برتی نیز از فرانسه رسید که در آن، 
 No.395, 4APR1916,) از مرگ فرزندش توصیف می کرد  ظل السلطان را به شدت متأثر 
IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p90)؛ ولی ظل السلطان هم چنان مایل بود به ایران 

 No.417,) بازگردد و به علاوه، برای تقبلّ منصب فرمانداری اصفهان نیز آمادگی داشت
.(9APR1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p60

14. آخرین قول وقرارها برای بازگشت ظل السلطان
قبل از خروج ظل السلطان از فرانسه، مارلینگ گزارش داد که دوستان شاه زاده در ایران 
در تلاش هستند تا مقدمات انتصاب او به حکومت فارس و اصفهان، هر دو را فراهم 
کنند؛ ولی دو وزیرمختار معتقد بودند که یک نفر نمی تواند به طور هم زمان در دو منطقۀ 
تحت نفوذ دو دولت متفاوت حکمرانی کند؛ بنابراین مارلینگ پیشنهاد داد به ظل السلطان 
 No.283,) اطلاع داده شود که اهدافی که دوستان او در سر دارند امکان پذیر نخواهد بود

.(29APR1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p24

گری پیشنهاد داد تا در زمان ملاقات با ظل السلطان در لندن، به او گوشزد شود که 
 No.W.81337/16,) فرمانداری هم زمان در اصفهان و فارس، ازسوی بریتانیا پذیرفته نیست
2MAY1916, IOR/L/PS/10/293, File 3217/1912-Pt 1, p20). براساس اسناد بررسی شده، 

ظل السلطان در تاریخ 5 می1916ِق/ 2رجب1334ق، در لندن با گری ملاقات می کند 
(No.W.86957/16, 6MAY1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p582). او پس از 

این ملاقات، آماده می شود تا انگلستان را ترک کند. مقصد بعدی ای که بریتانیا برای او 
 No.1600, 8MAY1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt) درنظر گرفته بود »نروژ« بود
p5901. Francis Bertie ,2). وزیر خارجۀ نروژ پیشنهاد داد تا کشتی بزرگی را در نزدیکی یکی از جزایر مجاور 
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 No.1615, 9MAY1916, IOR/L/PS/10/293, File) بندر برگن« به استقبال ظل السلطان بفرستد«
.(3276/1912-Pt 2, p592

ظل السلطان سرانجام در روز 13می1916ِق/ 10رجب1334ق سواحل بریتانیا را ترک 
کرد (No.91433, 13MAY1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p544)؛ ولی قبل از 
عزیمت، تقاضای دریافت ده تا بیست هزار تومان پول نقد برای پرداخت به افرادش در 
 No.1008, 14MAY1916,) اصفهان و هم چنین پانصد تا هزار نفر نیرو و مهمات را مطرح کرد
IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, pp 564-566). دولت روسیه بلافاصله با درخواست 

No.700, 14MAY1916, IOR/L/) ظل السلطان برای دریافت پول نقد و نیرو موافقت کرد
.(PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p568

براساس اسناد موجود، در زمان حضور ظل السلطان در لندن، ضمانت نامه ای که بریتانیا 
و روسیه از جان، مال و آبروی او حمایت خواهند کرد، در اختیار او قرار گرفت. متن این 
ضمانت نامه بدین قرار بود: »اگر جان شما درمعرض خطر باشد و یا اقدامی علیه آبروی شما 
صورت گیرد، دولت اعلی حضرت آماده است تا با همکاری دولت روسیه -تا زمانی که شما 
به شاه ایران وفادار باشید و تاجایی که برای آن ها مقدور باشد- از جان، خانواده و اموال شما 

.(No.971, 9MAY1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p598) »حمایت نماید
هم چنین در لندن به ظل السلطان گوشزد شد که هدف اصلی از بازگرداندن او، تضمین 
برقراری نظم و قانون در مناطق جنوبی ایران است و هیچ اقدام انتقام جویانه ای ازسوی او، 
به ویژه علیه بختیاری ها، ازسوی دولتین پذیرفته نیست. ظل السلطان در پاسخ گفت که هیچ 
خصومتی با بختیاری ها ندارد؛ البته از بریتانیا می خواهد که به طور متقابل به خان های بختیاری 
 No.W.91972/16, 15MAY1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt) نیز هشدار داده شود
pp 558-560 ,2). براین اساس، منافع بریتانیا در ایران، هم چنان به روابط دوستانۀ این دولت با 

بختیاری ها وابسته بود. درعین حال، مصلحت این دولت ایجاب می کرد که حاکمی قدرتمند 
و درعین حال وابسته به بریتانیا در اصفهان و یا فارس منصوب شود.

15. روابط ظل السلطان و بریتانیا پس از بازگشت به ایران
بازگشت  از  احمدشاه  که  رسید  خبر  تهران  از  ایران،  به  ظل السلطان  سفر  با  هم زمان 
ظل السلطان ناخشنود است و اگر سفارتین او را منصرف نکنند از بازگشتش به ایران 
ممانعت می کند. وزیرمختار روسیه ابراز نگرانی کرد که درصورت تشکیل ارتش مسلح 
No.776, 26MAY1916, IOR/L/) توسط ظل السلطان، عصبانیت شاه افزایش خواهد یافت

.(PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, pp 510-512
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مارلینگ در تبیین دلایل نارضایتی شاه از بازگشت ظل السلطان گزارش می دهد که 
مخالفان متفقین در دربار، و هم چنین رقیبان ظل السلطان ازجمله کامران میرزا این طور به شاه 
تلقین کرده اند که دولتین در تلاش اند تا ظل السلطان را به سلطنت برسانند.1 این درحالی 
بود که پیش ازاین، ظل السلطان به طور رسمی به عنوان فرماندار جدید اصفهان و جانشین 
به گزارش  ولی  (IOR/L/MIL/17/15/51, p271)؛  بود  شده  معرفی  بختیاری  سرداراشجع 
پرسی کاکس، خان های بختیاری از او خواسته بودند تا به وزیرمختار بریتانیا یادآوری کند 
که ازنظر آن ها حکومت یکی از افراد خانوادۀ ظل السلطان در اصفهان، پذیرفتنی نیست 
 No.2476,) و او باید از نفوذ خود برای انتصاب فردی بی طرف در اصفهان استفاده کند

.(26MAY1916, IOR/L/PS/10/652, File 469/1917-Pt 1, p329

به باور دیپلمات های بریتانیا، بختیاری ها تا زمانی به آن ها وفادار می ماندند که بدانند 
بریتانیا بین آن ها و روسیه یا دیگر دشمنان آن ها ایستاده است؛ بنابراین اگر آگاه می شدند که 
بریتانیا قصد دارد نیروهایی را به کمک روسیه بفرستد تا ظل السلطان را به منصب فرمانداری 
برسانند، به دشمنی با بریتانیا برمی خاستند. همین دلیل باعث شد تا بریتانیا در ارسال نیرو 

.(IOR/L/MIL/17/15/28, p235) تردید داشته باشد
 No.317,) پتروگراد رسید  به  ماه میِ 1916م/ رجب 1334ق  اواخر  ظل السلطان در 
9JUL1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p488)؛ ولی مذاکرات ظل السلطان در 

پتروگراد، گلایۀ مارلینگ را برانگیخت؛ چراکه او در لندن اظهار داشته بود که خصومت گذشتۀ 
خود با بختیاری ها را فراموش کرده است و قصد دارد این بار رفتاری دوستانه با آن ها داشته 
باشد. درحالی که بوکانن از پتروگراد خبر داد که ظل السلطان طی مذاکرات خود در روسیه، 
اظهار کرده است که هم چنان احساسات ضدبختیاری خود را حفظ کرده است. مارلینگ در نامۀ 
خود به بوکانن، ابراز نگرانی کرد که شاید این تضاد در صحبت های ظل السلطان، از روابط 
.(20JUN1916, IOR/L/PS/10/299, p554) صمیمانه تر او با روسیه نسبت به بریتانیا ناشی باشد

سرانجام پس از سال ها کشمکش و بلاتکلیفی، ظل السلطان از روسیه راهی ایران شد 
No.441, 11JUL1916, IOR/L/) تهران شد  وارد  روز 9ژوئیۀ1916م/ 8رمضان1334ق  و 
PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p482). براساس تلگراف هایی که سپه سالار صدراعظم 

در اواخر ماه ژوئیۀ 1916م / رمضان 1334ق، به حاکمان کاشان، محلات، اصفهان، یزد، 
گلپایگان، خوانسار و کمره ارسال کرد، حکومت ولایات مذکور به تصمیم شاه و تصویب 

هیئت دولت، به ظل السلطان واگذار شده بود )سپهر، 1362، ص361(.
طبق گزارش مارلینگ، روسیه قرار بود دویست نیرو در اختیار ظل السلطان قرار دهد؛ 
دولت ایران نیز تعدادی مشابه تدارک ببیند و خود او هم می توانست حدوداً چهارصد نفر گرد 

1. درادامۀ متن به نامۀ چارلز مارلینگ خطاب 
به ادوارد گری مورخ 26 اوت مراجعه کنید.
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خود جمع کند (No.453, 12JUL1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p478). ولی 
بریتانیا هم چنان نگران نارضایتی بختیاری ها و برهم خوردن روابط دوستانۀ آن ها با بریتانیا بود؛ 
چراکه به خوبی می دانست بختیاری ها تا زمانی با بریتانیا همکاری می کنند که مانع از تسلط 

روسیه یا دشمنانشان ازجمله ظل السلطان بر آن ها شود )مابرلی، 1369، ص254(.
در اوت 1916/ شوال 1334 نیروهای عثمانی مجدداً وارد خاک ایران شدند و بار 
دیگر متفقین را با شرایطی دشوار روبه رو ساختند )باست، 1377، ص156(؛ اتباع متفقین 
نیز به ناچار اصفهان و تهران را ترک کردند )مابرلی، 1369، ص260(. در این زمان، شرایط 
متفقین در ایران بسیار شکننده شد. ازیک طرف، با شکست روسیه از عثمانی در کرمانشاه، 
نیروهای روس عقب نشینی کرده بودند و ازطرف دیگر آلمان ها تبلیغات و نفوذ خود را 
دربین بختیاری ها در ابعاد گسترده ای از سر گرفته بودند. مارلینگ در این شرایط نگران 
این موضوع بود که ارسال نیروی پشتیبان به غرب ایران برای حمایت از روس ها دربرابر 
عثمانی، این تصور را برای بختیاری ها به وجود آورَد که بریتانیا این نیروها را برای کمک به 
روسیه در انتصاب ظل السلطان اعزام کرده است و این تصور، در روابط بریتانیا با بختیاری ها 

اختلال ایجاد کند )مابرلی، 1369، ص255(.
به گزارش مارلینگ، دشمنان بریتانیا و روسیه در کابینه، حمایت دو دولت از ظل السلطان 
را دستاویز قرار داده بودند و شاه را مجاب کرده بودند که ظل السلطان با کمک سفارتین 
No.105, 26AUG1916, IOR/L/) قصد دارد به ایران بیاید و تاج وتخت را از چنگ او برباید
PS/10/584, File 475/1916, p92). مارلینگ هم چنین بیان می دارد که تحریکات آلمان ها 

درمیان بختیاری ها نیز به این موضوع دامن زده بود و باعث شده بود بریتانیا و روسیه 
مسبب اصلی حضور دوبارۀ ظل السلطان در ایران شناخته شوند و خشم خان های بختیاری 
برانگیخته شود. در شرایط موجود بازگشت ظل السلطان به عنوان فرماندار اصفهان، ازنظر 
 No.105, 26AUG1916, IOR/L/PS/10/584,) خان های بختیاری تهدیدی محسوب می شد
File 475/1916, p93). گویی بخت هنوز با ظل السلطان یار نبود و اکنون که تا چند قدمی 

فرمانداری اصفهان رسیده بود بار دیگر اوضاع دگرگون شد و او را از آرزویش دور کرد.
تا  داد  پیشنهاد  ایران  دولت  اصفهان،  در  و شورش ها  ناامنی ها  باوجود  سرانجام 
ظل السلطان از منصب فرمانداری و حتی از عزیمت به اصفهان انصراف دهد. مارلینگ 
نیز با این پیشنهاد موافق بود و استدلال می آورد که در وضعیت موجود، ظل السلطان 
قادر نیست اقدامی درجهت منافع بریتانیا انجام دهد و بازگشت او به اصفهان، تنها 
روابط بریتانیا را با خان های بختیاری دچار مشکل خواهد کرد. روسیه با منتفی شدن 
عزیمت ظل السلطان به اصفهان موافق نبود؛ ولی در شرایط موجود معتقد بود که این 
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 No.576, 2SEP1916, IOR/L/PS/10/293,) بیفتد  به تعویق  مدتی  برای  می تواند  عزیمت 
File 3276/1912-Pt 2, p438)1. گری نیز اعلام کرد که درصورت انصراف ظل السلطان 

 No.410, 3SEP1916,) نخواهد داشت  اعتراضی  بریتانیا  اصفهان،  فرمانداری  از منصب 
.(IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p440

موضوع مخالفت بختیاری ها به مرور جدی تر شد. دولت ایران تصمیم گرفت موقتاً فرماندار 
دیگری را به جای ظل السلطان در اصفهان منصوب کند. البته روسیه با این تصمیم مخالفت 
می کرد؛ چراکه پس از شورش های اخیر در اصفهان، روسیه بختیاری ها را دشمن خود محسوب 
می کرد (No.606, 12SEP1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, pp 432-434)1. سرانجام 
در جمادی الاول 1334/ مارس 1916، نیروهای روسیه وارد اصفهان شدند و محمودمیرزا، فرزند 
ظل السلطان، به حکومت اصفهان منصوب شد (Walcher, 2008, p357)؛ ولی فرمان های حکومتی 

از مقر نظامی روسیه در باغ هشت بهشت صادر می شد )سپهر، 1362، ص303(.
با بحرانی ترشدن اوضاع، نگرانی های بریتانیا نیز افزایش یافت. به عقیدۀ مارلینگ، با 
برُوز دشمنی بین بختیاری ها و بریتانیا، راه برای دسیسه چینی های بی پایان روسیه درمیان 
 .2(No.611, 15SEP1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p424) این قوم باز می شد
به عقیدۀ دیپلمات های دفتر هندوستان نیز بزرگ ترین تهدید برای بریتانیا در اصفهان، به 
نیروهای آلمان، بختیاری و ترک معطوف می شد و درصورت غلبۀ این نیروها بر بریتانیا، 
نه تنها وجهۀ این دولت در خاورمیانه خدشه دار می شد، بلکه امنیت میدان های نفتی در 

.(IOR/L/MIL/17/15/28, p245) جنوب ایران نیز به مخاطره می افتاد
مارلینگ ابراز نگرانی کرد که کنسول روسیه و فرماندهِ قوای روس، تاحدزیادی طبق 
توصیه های فرماندار اصفهان عمل می کنند و به آتش دشمنی با بختیاری ها بیشتر دامن 
(No.625, 20SEP1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p416). فرماندار  می زنند 
اصفهان در این زمان، فرزند ظل السلطان بود که ظاهراً دست نشاندۀ روسیه بود و درجهت 
بوکانن،  گزارش  براساس  ص98(.   ،1385 )رجایی،  می رفت  پیش  دولت  این  منافع 
وزیرمختار روسیه معتقد بود که یافتن فردی مناسب برای فرمانداری اصفهان بسیار مشکل 
است و اعمال هرگونه تغییری در ترکیب قدرت در این شهر، اشتباهی بزرگ خواهد بود 
به نظر می رسد   .3(No.1469, 20SEP1916, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p418)

فرماندار وقت اصفهان، مطابق میل روسیه عمل می کرده و این دولت به تعویض او در این 
زمان تمایلی نداشته است.

ولی نگرانی های بریتانیا بی دلیل نبود؛ چراکه در ماه سپتامبر 1916م / ذی قعدۀ 1334ق 
تعداد زیادی از بختیاری ها در اصفهان به حامیان آلمان پیوستند )مابرلی، 1369، ص264(. 

1. این سند در مرجع زیر نیز وجود دارد:
No.576, 2SEP1916, IOR/L/
PS/10/652, File 469/1917-Pt 1, p283.

2. این سند در مرجع زیر نیز وجود دارد:
No.606, 12SEP1916, IOR/L/
PS/10/652, File 469/1917-Pt 1, p253.

3. این سند در مرجع زیر نیز وجود دارد:
No.611, 15SEP1916, IOR/L/
PS/10/652, File 469/1917-Pt 1, p223.
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بختیاری هایِ مدافع آلمان، سرانجام در همین ماه با هدف حمله به اصفهان، به سمت این شهر 
حرکت کردند؛ ولی در حدفاصل نجف آباد و تیران، از نیروهای روسیه شکست خوردند و 

عده ای از آن ها کشته شدند و عده ای دیگر هم متواری شدند )سپهر، 1362، ص398(.

16. حضور دوبارۀ ظل السلطان در اصفهان
در 2اکتبر1916م/4ذی حجۀ1334ق، خبری غیرقابل انتظار از تهران به لندن رسید؛ مبنی بر 
No.654, 2OCT1916, IOR/L/) اینکه ظل السلطان تهران را به مقصد اصفهان ترک کرده است
PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p410(. درپی این اقدام، چند تن از خان های بختیاری به 

مارلینگ مراجعه کردند و نگرانی خود را از حضور ظل السلطان در اصفهان به او انتقال 
دادند. مارلینگ پس از این دیدار، در تلگراف خود به گری، پیش بینی کرد که درصورت 
وقوع درگیری در اصفهان، ظل السلطان از قوای روسیه کمک خواهد خواست. او برای 
پیشگیری از این واقعه، به صمصام السلطنه هشدار داد که ظل السلطان و اطرافیانش نباید 
 No.668, 10OCT1916, IOR/L/PS/10/293,) تهران را برخلاف موافقت بریتانیا ترک کنند
File 3276/1912-Pt 2, p408)1. تلگراف کاپتان نوئل نیز حاکی از این بود که درصورت 

حضور ظل السلطان در اصفهان، کشمکش این دولت با روسیه اجتناب ناپذیر خواهد بود 
.(No.5297, 16OCT1916, IOR/L/PS/10/612, File 3360/1916-Pt 1, p622)

برخلاف مخالفت های بریتانیا، ظل السلطان در 18اکتبر1916م/20ذی حجۀ1334ق با 
 .(IOR/L/PS/10/827, File 2297/1919, p318) همراهی یک گروهان قزاق وارد اصفهان شد
همراهی گروهان قزاق با ظل السلطان نشان داد که حرکت او به سمت اصفهان، با پشتیبانی 
روسیه انجام شده است. تمرد ظل السلطان از خواست بختیاری ها و حضور او در اصفهان، 
از  به تعدادی  اقدام،  اولین  این طایفه بدون پاسخ نمی ماند. آن ها در  ازسوی خان های 
 5APR1917,) روستاهای تحت تملک ظل السلطان یورش بردند و آن ها را غارت کردند

.(IOR/L/PS/10/612, File 3360/1916-Pt 1, p241

درمیان مکاتبات انجام شده بین تهران و لندن، به ناگاه تلگرافی حامل خبری تکان دهنده 
از تهران مخابره شد. در این تلگراف به تاریخ 3ژوئیۀ1918م/24رمضان1336ق، مارلینگ 
 No.598,) خبر درگذشت ظل السلطان در اوایل صبح همان روز را به اطلاع گری رساند

.(3JUL1918, IOR/L/PS/10/293, File 3276/1912-Pt 2, p346

بریتانیا تا این زمان تلاش داشت از مهره ای که از سیاست داخلی ایران کنار گذاشته 
شده بود، درجهت حفاظت از منافع خود بیشترین بهره برداری را بکند. این دولت به امید 
بازگرداندن این مهره به موقعیت پیشین خود به عنوان حاکمی مقتدر و وفادار در مناطق 

1. محتوای این سند، خطاب به دفتر امور 
هندوستان نیز ارسال شده است که در مرجع 

زیر قابل مطالعه است:
No.5222, 11OCT1916, IOR/L/
PS/10/612, File 3360/1916-Pt 1, p600.
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جنوبی ایران، هرآنچه ازدستش برمی آمد انجام داد. بریتانیا در پس این اقدامات، تنها یک 
هدف را دنبال می کرد: صیانت از منافع تجاری و سیاسی اش در ایران. با فوت ظل السلطان 
اما، همۀ آن برنامه ها و نقشه ها بی اثر شده بود؛ بدون آنکه بریتانیا بتواند از سال ها تلاش و 

برنامه ریزی خود در این زمینه کمترین بهره ای ببرد.
بنابراین، حضور مجدد ظل السلطان در اصفهان، نه تنها منصب فرمانداری را برای او 
به ارمغان نیاورد، بلکه باعث شد بار دیگر شاهد غارت اموال خود باشد و ضرر و زیان 
مالی متحمل شود. بنابراین براساس اسناد بررسی شده در مقالۀ حاضر، ظل السلطان هرگز 
موفق نشد بعداز ورود به ایران بر مسند حکومت اصفهان بنشیند. هایدی والشر نیز در 
فهرستی که براساس اسناد وزارت خارجۀ بریتانیا از فرمانداران اصفهان ارائه می دهد، نامی 

.(Walcher, 2008, pp 356-357) از ظل السلطان در این دوره به میان نمی آورد

17. نتیجه
در این پژوهش و برمبنای اسناد وزارت خارجۀ بریتانیا نقش این دولت در حیات سیاسی 
ظل السلطان طی سال های اقامت او در اروپا بررسی و تبیین شد. مطالعات انجام شده، از 
موافقت ها و مخالفت های پی درپی بریتانیا با بازگشت ظل السلطان به ایران حاکی بود. 
ازجمله دلایل موافقت بریتانیا با این امر، امید این دولت به حمایت ظل السلطان از منافع 
بریتانیا درمقام فرمانداری مقتدر در فارس یا اصفهان، جلوگیری از نفوذ روزافزون آلمان 
در جنوب ایران، و نیز مقابله با اقدامات سلطه جویانۀ روسیه در این مناطق بود. ولی دلایل 
مخالفت بریتانیا، به شدت به تحولات سیاسی در ایران وابسته بود. دراین میان، مخالفت 
شدید خان های بختیاری با بازگشت ظل السلطان را می توان عمده ترین دلیل حمایت نکردن 
بریتانیا از بازگشت ظل السلطان دانست. همان طورکه اشاره شد، وفادارماندن بختیاری ها به 
بریتانیا و حمایت آن ها از منافع این دولت، برای سیاست مداران انگلیسی باارزش تر از آن 
بود که به هر قیمتی آن را به مخاطره اندازند. براین اساس، بریتانیا به همراه روسیه، در راستای 
صیانت از منافع سیاسی و تجاری اش در ایران، سرنوشت ظل السلطان را در سال های تبعید 

او رقم زد و بازگشتش را به ایران تا سال 1918م/1336ق به تعویق انداخت.
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پیوست 1: چند نمونه از اسناد موردبررسی
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پیوست 2: نحوۀ ارجاع درون متنی به اسناد آرشیوی در این پژوهش

 ) در صورتی که نامه رسمی و همراه با شماره و تاریخ باشد: 1

 
 (No. 233,   17 AUG, 1914;   IOR/L/PS/10/450, File 1187/1914 Pt 1,   p 96) 

 

 

 

 

 

 ) در صورتی که نامه غیر رسمی و فاقد شماره و تاریخ باشد: 2

 
(IOR/L/PS/10/450, File 1187/1914 Pt 1,   p 96) 

 

 

 

 شماره صفحه سند در مجلد در آرشیو کد مجلد نامه تاریخ شماره نامه

پیوست 2 شماره صفحه سند در مجلد در آرشیو کد مجلد
نحوۀ ارجاع درون متنی به اسناد آرشیوی 

در این پژوهش
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